搭建"不出门、不见面"沟通渠道

宝山上线疫情防控政策服务平台

本报讯 为进一步帮扶在疫情

中生产经营遇到困难的中小企业,

宝山区发展改革委快速研发搭建疫

情防控政策服务平台,及时把最新

最全的政策传递给中小企业, 让企 业了解政策、用好政策。昨天,记 者从宝山区政府获悉,"宝山区疫

情防控政策服务平台"已于2月

2020年

# 因疫情影响延迟还款 不良记录能撤吗?

### 上海法院给出权威解答

□记者 胡蝶飞

本报讯 个人受疫情影响延迟 还贷还款,可以申请撤销不良征信 记录吗?近日,上海市高级人民法 院组建了涉疫情案件法律适用问题 专项课题组,就当前及今后一段时 间内涉及疫情案件法律适用的热 点、难点问题及程序事项等进行了 认真研究,解答公众疑问。

在金融借款合同纠纷或信用卡 纠纷等案件中,个人或企业以受疫 情影响失去全部或部分收入来源为 由,提出延期归还欠款、调减违约 金或免除部分还款义务的,应如何 处理?

上海高院对此解答称,对于金 融借款合同或信用卡等以金钱给付 为内容的合同,特别是在电子支付 广泛使用的背景下, 疫情通常并不 属于因客观原因导致合同无法履行 的障碍, 因此在该类金融案件中一 般不宜以疫情属不可抗力为由免责

或减轻责任。如借款人确因疫情住 院治疗等客观情况致其无法及时归 还欠款,构成不可抗力的,可按 《中华人民共和国合同法》规定处 理, 但应在相关情况解除后的合理 期限内及时履行还款义务。如疫情 确对个人或企业收入造成较大影响 的, 法院可在相关案件中组织当事 人协商,促进金融机构按照金融监 管机构关于疫情防控的相关要求, 适度调整信贷还款安排, 合理延后 还款期限,尽量避免贷款加速到期 或提前解除合同等"抽贷""断贷" 行为, 有效防范金融市场风险。

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

此外,对金融机构变相收取高 额利息等情形,就超出法律、法规 和司法解释允许范围的部分, 依法

那么,在涉金融征信记录案件 个人以受疫情影响导致其未能 及时归还欠款为由,要求金融机构 撤销其不良征信记录的,又应如何 处理? 上海高院表示, 在涉金融征 信记录相关案件中, 法院经审查, 对确因感染新冠肺炎、疑似新冠肺 炎患者或者因疫情防控被隔离的人 员,因疫情影响未能及时归还贷款 或信用卡欠款, 金融机构将逾期还 款记录报送人民银行的, 可判令金 融机构撤销相关不良记录, 依法维 护当事人的信用权益

针对金融投资者和金融消费者 以金融机构利用疫情作不当金融产 品经营行为造成其损失为由,要求 金融机构承担赔偿责任的情况,上 海高院认为,金融机构应切实加强 行业自律,维护市场秩序,不得利 用疫情进行不当的金融营销宣传。 如金融机构违反诚实信用原则,存 在虚假产品宣传、违反投资者适当 性义务、未依法履行提示与明确说 明义务等行为,确对金融投资者、 金融消费者造成损害的, 法院应根 据当事人请求,并综合侵权行为、 损害后果、因果关系、过错程度确 定相应的责任。

## 淮海路人气渐复?

黄浦检方实地检查防疫保障

□记者 夏天

28 日正式上线运行。

□记者 王川

本报讯 针对近日上海持续推 动复工,黄浦区人民检察院积极履 职,向企业提供相关类法律咨询服 务,或前往淮海路等人员相对集聚 复工现场考察调研各项防疫保障措 施,并对接执法部门,向其明确 "刚柔并济"的监管执行原则

据介绍,黄浦检察院对接区工 商联,就企业是否有义务提供防护 物资、复工期间感染工伤认定、复 工是否需审批以及薪酬发放等与企 业复工复产紧密相关的问题提出 10 项建议,借"检企之桥"法律 服务站, 电话解答恒源祥中华老字 号品牌等企业有关复工期间需遵循 的法律法规, 为企业顺利复工提供 必要的法律支持

面"的沟通渠道。

针对网传的淮海路上"人从众" 现象,黄浦检察院检察长赴淮海路 光明■大酒店、上海全国土特产食 品商场,实地考察调研复工后的淮 海路商户及各项防疫保障措施。

据介绍,该平台归集了疫情防

"上海宝山"

控期间国家、市及区的各项政策。

宝山区企业及个人可以通过登录

和"宝山发展改革委"微信公众

号、扫描二维码等方式查阅"国家

政策"、"上海市政策"和"宝山

区政策",还可以通过"政策咨询"

线下电话咨询相关政策,为企业与

政府间搭建了一条"不出门、不见

"上海宝山"网站、

黄浦检察院还对接区市场监管 及时了解行政执法中存在的涉 疫制假售假违法行为, 向区市场监 管局提出对涉嫌犯罪行政违法行为 移送立案、取证固证的建议,制发 《建议移送涉嫌犯罪案件函》, 更好 承担诉讼监督主导责任, 为企业复 工复产提供良好的法治化营商环 境。据悉,市场监管部门在最新发布 的支持复工复产复市安商惠民八项 措施中,明确对涉疫各类违法行为 采取"刚柔并济"的监管执行原则。

# 青吴嘉协同打好经济金融知产刑检"战疫组合拳"

□记者 胡蝶飞 通讯员 张华雯

本报讯 记者从青浦区人民 检察院获悉,该院日前会同江苏 省苏州市吴江区检察院、浙江省 嘉善县检察院签发《关于加强长 三角生态绿色一体化发展示范区 检察机关经济、金融、知识产权 犯罪领域刑事检察工作协作配合 打好疫情防控阻击战的实施细则》 (下简称"细则"),聚焦长三角一 体化, 重拳打击经济、金融、知 识产权犯罪,保障疫情期间复工 复产,配合打赢打好疫情防控阻

《细则》进一步深化了办案协 作一体化。青吴嘉检察机关将通过 推行跨区域检察工作"代办制", 推动跨区域检察机关"云办案"; 探索认罪认罚案件律师"云见证", 切实发挥"捕诉一体"等制度的优

此外,还将进一步优化犯罪案 件惩治一体化。通过三地涉疫案件

专办及研讨机制,统一涉疫案件定 罪量刑标准,严惩妨害疫情防控的 各类违法犯罪:加强涉疫案件惩治 及协调力度,形成打击犯罪的合力 和威慑力。

根据《细则》,三地将进一 强化助企服务一体化。加强疫情防 控及企业复工法制宣传,及时发布 最新法规、政策,引导群众提供线 索:严格区分企业受疫情影响导致 的民事纠纷和刑事犯罪界限, 切实 落实少捕慎诉要求。

# 在科学防控基础上满足群众基本就医需求

2月29日,在国务院联防 联控机制新闻发布会上, 针对 部分非新冠肺炎患者疫情期间 看病难现象, 国家卫健委医政 医管局监察专员郭燕红回应 说, 医疗机构既要做好疫情防 治和患者救治, 也要保障日常 医疗服务需求,对日常门诊和 住院服务绝对不能一停了之、

一关了之。

实际上,早在2月17 日, 国家卫健委就发布通知. 要求各地一手抓疫情防控,一 手抓医疗服务,不得搞一刀 切,不能采取停诊的方式将日 常医疗服务一关了之。要在科 学防控的基础上,维护合理医 疗服务秩序,满足群众基本就

国家卫健委一再强调日常门 诊和住院服务不搞"一刀切",体 现了管理部门科学防控、精细化 治理的思维、也是对一个时期以

不可否认,疫情开始蔓延以 来,很多地方紧急动员医疗资源, 全心全力全方位投入到这场疫情 防控阻击战之中。但在实际操作 中,或者用力过猛,或者畸轻畸 导致民众日常的就医需求出 现紧张乃至短缺。不少如肿瘤、尿 毒症等慢性病患者找不到医生, 还有一些病人的其他医疗需求也 得不到满足

来民众呼声的积极回应。

这些问题需要正视。疫情紧 急,投入更多的人力、物力,当然 没有问题, 但这并不意味着其他

疾病患者的医疗服务需求就可以 忽略, 更不意味着医疗机构的诸 如急诊、住院等可以关停。这不符

合科学防控的精神

一者, 民众的日常医疗需求 是多样化、常态性的。不仅药不能 停,定期检查也不能停,一旦耽搁 治疗,必然会出问题。现实中,几 乎每天都会有人生病,像孕产妇、 儿童、老年人等, 都属于重点人 群,他们生病了并非都能够"自行 克服"。医院的各种科室设置,本 身就是"应运而生",岂能一下子 都停下来。

再者,从医疗机构来看,除了 呼吸科等科室外, 很多科室并无 必要直接冲上防控一线。何况,此 番各地均安排了新冠肺炎诊治的

定点医院, 本身也是为了尽最大可 能做好集中防控和诊疗。因此,在做 好严格防护的前提下,其他医院、其 他科室仍应统筹安排医护力量 继 续开门接诊, 切实保障民众日常医 疗服务需求

当然,作为高危区域,医疗机构 必须做好严密的防护措施, 避免出 现交叉感染。

要明白,医疗机构的正常运转, 本身就属于科学防疫的一部分,更 是维持社会良性运转的基础。

从公开报道可知,此次疫情防 控战打响以来,如上海、重庆等很 多地方在加强新冠肺炎患者医疗 救治的同时,统筹安排医疗资源 确保日常医疗服务有序开展。这样 的做法让人安心,也有力支持了疫

保障民众日常就医,也是科学防疫应有之义

疫情让很多人的生活按下了 "暂停键",但诸如吃饭、就医等基 本需求,不能停,也停不下来。 就要求有关各方要进一步提升治 理能力,多一些服务意识,多一些 科学措施,多一些精准施策。要做 到一手抓防疫,一手抓医疗服务, 坚决摒弃畸轻畸重的"一刀切"思

无论如何,疫情防控与日常医 疗都很重要,不能偏废。让每一个病 人都能得到及时救治, 让每一个病 人不要停药断药, 不仅考验医疗机 构的统筹协调能力, 也考验地方政 府的社会治理能力。疫情期间统筹 兼顾民众日常就医需求, 就是科学 防疫应有之义。

#### 特殊时期,医患双方更应相互理解配合,共克时艰

应对疫情是当下的头等大 事,各地医院抽调了很多相关学 科的专家以及有经验的护士驰援 湖北。同时,广大群众在日常就 医方面也有"刚需",如心脏病、 女性怀孕、肿瘤等,拖不起,等 不起。这就要求各地医疗机构必 须一手抓防疫,一手抓日常医 疗,努力克服困难。

此时,以下几点要高度重 视。首先,必须将发热门诊与日 常门诊绝对隔离, 避免潜在的交 叉感染。再者,对风险较高的科 室,如呼吸科、口腔科、眼科, 要进一步强化医患双方的防护 还应注意院区消毒、严格落实患 者排队"一米线"制度。全力做 好有关工作,才能最大程度降低

风险。据悉,上海已要求市级医院 在确保严格落实各项疫情防控措施 的基础上,按原日常开设的诊疗科 目,全面恢复普通门诊。根据国家 卫健委要求, 相信其他地区医院也 会很快恢复日常接诊。对患者而 言,还是要少去人流密集场所,结 合自身状况,尽量减少到医院就 诊,可以通过医院开设的网上咨询 或是找社区医生解答问题。特殊时 期, 医患双方更应相互理解与配 ,这也是共克时艰。我们要向身 处战"疫"一线的医护人员表达诚 挚敬意,对于在"后方"保障群众 日常医疗需求的医务工作者,同样 要道一声衷心感谢

综合新京报、人民网 (谚路 整理)